



习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北

京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛

关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民

生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分

地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡护查险和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

国家育儿补贴方案公布 3周岁前每娃每年3600元

新华社北京7月28日电 7月28日，国家育儿补贴制度实施方案公布，从2025年1月1日起，无论一孩、二孩、三孩，每年均可领取3600元补贴，直至年满3周岁。

方案明确，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领，主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请，各省结合实际确定具体发放时间。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿，也可享受政策，仍可按月数折算领取相应补贴。例如，2023年12月出生的小娃，共计可领取24个月补贴，即7200元。

国家卫生健康委有关负责人表示，这是一项全国性的重要民生政策，面向育儿家庭全国范围直接发放现金补贴，将助力降低家庭生育养育成本，预计每年惠及2000多万个婴幼儿家庭。

近年来，我国出台了一系列生育支持政策，从个人所得税专项附加扣除到发展普惠托育服务，受到育儿家庭欢迎。

“国际实践经验表明，生育支持需要综合施策，其中现金补贴是不可或缺的因素。”国家发展改革委社会发展所研究员张本波说。

目前全国已有20多个省份在不同层级探索发放育儿补贴。专家表示，国家全面实施育儿补贴制度，覆盖面更广、支持力度更大、政策

可持续性更强，特别是对于低收入家庭而言，这样的支持更加重要。

从国家来看，每年补贴2000多万婴幼儿，不是小数目。这笔费用主要由中央财政支出，需综合考虑可支配财力、地区间平衡等因素，尽力而为、量力而行。

“育儿补贴是‘投资于人’的长远之举，有利于构建生育友好的制度环境。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

吴清视频会见瑞士金管局主席马琳·阿姆施塔特

中国证监会主席吴清近日视频会见了瑞士金融监督管理局主席马琳·阿姆施塔特。双方就加强监管科技领域双边多边监管交流与合作等议题进行了交流。

(程丹)

上海进一步扩大AI应用
支持优质企业发展风投基金

证券时报记者 陈雨康

上海市经济和信息化委员会7月28日发布《上海市进一步扩大人工智能应用的若干措施》(下称《若干措施》)。《若干措施》明确，完善产业投融资体系。发挥国家人工智能产业投资基金、市级人工智能先导产业母基金等引导作用，联合区级投资基金、社会资本等投早、投小、投长期。支持优质企业发展风险投资基金。

为降低智能算力使用成本、扩大人工智能大模型应用和支持采购高质量语料，《若干措施》分别提出，发放6亿元算力券，加强算力调度平台建设，体系化支持企业研发和应用大模型，加快大模型生态空间集聚；发放3亿元模型券，对调用云平台部署的第三方大模型API，或采用第三方大模型私有化部署方式，推进大模型垂类应用的主体，给予核定合同额最高50%、最高500万元补贴；发放1亿元语料券，加强语料公共服务平台建设，对购买非关联方的语料进行大模型、垂类应用、智能体等研发和应用的主体，给予核定合同额最高30%，最高500万元采购补贴。

《若干措施》明确，建设人工智能小镇，推动建设高密度、低成本的人工智能产业集聚区，市区协同给予配套支持，向符合条件的创新型企业发放最高100%支持的100万元算力券、100万元模型券、100万元语料券补贴，积极推动补贴“免申即享”。对符合条件的人工智能人才创业团队给予6个月至3年不等的房租减免或一次性开办费。

时报数说

上半年我国环境空气质量
和地表水环境质量持续改善

全国339个地级及以上城市
平均空气质量优良天数比例

83.8% 同比上升1个百分点

3641个国家地表水考核断面中
水质优良(I至III类)断面比例为

89% 同比下降1.1个百分点

京津冀及周边地区“2+36”城市
长三角地区31个城市

PM2.5平均浓度

同比下降15.4% 同比下降4.3%

长江、黄河、珠江、松花江、淮河、
海河、辽河等七大流域及西北诸河、
西南诸河和浙闽片河流
水质优良断面比例为90.4%
同比上升0.1个百分点

(据新华社电)

全球首家机器人6S店开业 “卖设备”跃向“卖能力”



7月28日，位于深圳市龙岗区的全球首家机器人6S店开业。现场不仅能看到人形机器人、机械臂、灵巧手和机器狗等新产品，还有机器人化身“咖啡师”和“煎饼侠”展示手艺和厨艺。图为数字华夏CEO沈健向记者介绍“星行侠”机器人。

宋春雨/摄

证券时报记者 安宇飞

7月28日，全球首家机器人6S店在深圳龙岗区开业。证券时报记者现场探访了解到，许多企业代表和深圳市民来到门店参观并与机器人互动。相比于传统的4S店，6S店增加了租赁、个性化订制两大能力。业内人士向记者表示，深圳正以对6S店模式的探索，驱动整个机器人产业实现从“卖设备”走向“卖能力”的维度升级，推动机器人“跃向市场”。

在机器人6S店，不仅能看到人形机器人、机械臂、灵巧手和机器狗等多种类型机器人的最新产品，还有“机器人咖啡师”“机器人煎饼侠”展示手艺和厨艺。数字华夏(深圳)科技有限公司(下称“数字华夏”)创始人、CEO沈健向记者表示，6S店让客户对机器人“眼见为实”，打破了信息屏障，将成为展示机器人

产业发展成果的重要舞台。

北京社科院副研究员王鹏向记者表示，机器人6S店构建了“产业生态的闭环”，它搭建了机器人“研发—生产—应用—服务”的完整链条，这种闭环生态可加速技术迭代，降低企业试错成本，推动机器人产业从单点突破转向系统化创新。

打通机器人“接触屏障”

走进机器人6S店，五个外形像宇航员的人形机器人站到了“C位”，它们是数字华夏今年5月发布的全球首款双形态人形机器人星行侠P01，脚下踩的“风火轮”格外引人注目。

据介绍，星行侠在业内首创了“本体飞兵”双形态设计，本体模式下可以像普通人身形机器人一样走路，飞兵模式下会脚踩“风火轮”底盘，大幅提升移动和续航能力，可以实

现路径规划、智能避障、3D地图构建等功能。沈健表示，“风火轮”底盘搭载了大电池和电源管理系统，可以给本体充电，在本体模式下星行侠的续航时长约2个小时，飞兵模式下续航可以超过10个小时。

沈健表示，此前不论是企业还是消费者，对机器人产品的了解更多来自于网上视频，6S店则可以让大家对机器人“眼见为实”，检验视频中机器人展示的能力是否在线下也能复刻，打通了机器人的线下接触通道。6S店还拉近了机器人和客户的距离，让人们通过实际接触，真正相信机器人产业在发展。

下转A2版>>

机器人新视界